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Агропромисловий комплекс України нині є провідною ланкою 

національної економіки, що значною мірою визначає соціально-економічний 

розвиток, формуючи 14 % валової доданої вартості та понад 40 % експорту 

країни. Наразі аграрний сектор є чи не єдиним локомотивом української 

економіки. 

Майже 90 % потреб у продовольстві населення країни (у межах своєї 

купівельної спроможності) задовольняє за рахунок продукції вітчизняного 

виробництва. 

Українська аграрна продукція відома майже у 200 країнах світу. Вона 

посідає провідні позиції на глобальних ринках за обсягами експорту, а саме: 

олія соняшникова − 1-ше місце, кукурудза, насіння олійних культур − 3-тє 

місце, ячмінь – 4-те місце, пшениця – 6-те місце тощо. 

Водночас подальше входження до світового економічного простору, 

посилення процесів глобалізації та лібералізації торгівлі потребує адаптації до 

умов, що постійно змінюються, а відповідно − подальшого вдосконалення 

аграрної політики. 

Основними проблемами розвитку аграрного сектору економіки є такі: 

- скорочення чисельності населення, яке проживає в сільській місцевості, 

в цілому та зайнятих у сільськогосподарському виробництві (співвідношення 

між міським та сільським населенням України змінилося від 67:33 у 2000 році 

до 69:31 у 2015 році; загалом чисельність сільського населення за цей період 

скоротилася на 17,6 % (2,8 млн осіб), а кількість зайнятих у сільському 

господарстві, мисливстві, рибальстві – на 30 % (1,2 млн осіб)); 

- низький рівень продуктивності праці, що зумовлюється зношеними 

виробничими фондами, використанням застарілих технологій, недостатньо 

розвиненою інфраструктурою сільської місцевості (у 2015 році продуктивність 

праці у сільськогосподарських підприємствах склала у розрахунку на одного 

працюючого 8,7 тис. дол. США, у той час як цей показник у Польщі становить 

близько 50 тис. дол. США; ступінь зносу основних засобів у сільському 

господарстві у 2015 році оцінюється у 40 %); 

- нестабільність конкурентних позицій вітчизняної сільськогосподарської 

продукції на зовнішніх ринках через незавершеність процесів адаптації до 

європейських вимог щодо якості та безпечності харчових продуктів, внаслідок 

чого частка експорту продукції харчової промисловості менша за частку 

експорту сільгоспсировини (у 2015 році частка продукції харчової 
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промисловості та переробки сільськогосподарської сировини в експорті груп  

1–24 УКТЗЕД становила лише 38,3 %, а питома вага підприємств, на яких було 

запроваджено систему аналізу небезпечних факторів та контролю у критичних 

точках (за даними Hazard Analysis and Critical Control Points) – лише 20 % від їх 

загальної кількості); 

- відсутність у сільськогосподарських товаровиробників мотивації до 

дотримання агроекологічних вимог; 

- непоінформованість значної частини сільськогосподарських 

товаровиробників про кон’юнктуру ринків та умови ведення бізнесу в галузі. 

Також існують проблеми, які несуть потенційні загрози продовольчій 

безпеці. 

Насамперед, відсутня збалансованість у харчуванні українців. Так, за 

рахунок продукції тваринного походження калорійність раціону забезпечується 

лише на 28 % при оптимальному рівні 55 %. Споживання пересічним жителем 

країни м’яса і м’ясопродуктів становить 64 % науково обґрунтованої норми, 

молока і молокопродуктів – 55 %, риби та рибопродуктів – 43 %. Крім того, 

споживання плодів та ягід, які є основним джерелом вітамінів для організму 

людини, також суттєво − на 43 % – відстає від нормативного показника. 

Неприпустимо високою є частка витрат населення на харчування. Так, у 

2015 році ця частка становила 54,6 % загальних сукупних витрат, що у 3−5 

разів перевищує аналогічні показники країн ЄС. При цьому домогосподарства з 

найнижчим рівнем доходів витрачали на харчування 63 % сукупних витрат при 

граничному національному критерії, встановленому для цього показника на 

рівні 60 %. 

За даними про Індекс глобальної харчової безпеки (GFSI) 2016 року, 

Україна посіла лише 63-тю позицію серед 113 країн, поступившись не тільки 

всім країнам Європи, але й тим країнам, куди Україна активно експортує 

продовольство, зокрема Єгипту, Тунісу, Марокко. 

Забезпечення доступності збалансованого харчування для населення 

України, насамперед для його найбідніших верств, має стати пріоритетом 

державної політики на найближчі 15 років. 

До 2030 року споживання населенням України основних видів 

продовольства (м’яса, молока, фруктів), яке є недостатнім, має бути доведено 

до науково обґрунтованого рівня. 

Виконання зазначеного завдання неможливо без високоефективного і 

конкурентоспроможного аграрного сектору, ефективного використання 

наявного природно-ресурсного потенціалу. 

Намічене дворазове підвищення продуктивності праці в аграрному 

секторі (до 15 тис. дол. США на одного зайнятого у секторі) сприятиме 

стабільному зростанню виробництва валової продукції сільського господарства, 

яка до 2030 року має збільшитися на понад третину. 

Передбачається, що приріст аграрного виробництва відбуватиметься за 

умови дотримання екологічних норм та міжнародних стандартів якості 

продовольства. Зокрема, очікується збільшення майже на 300 тис. га площ 

сільськогосподарських угідь, відведених під виробництво органічної продукції. 
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Зростання виробництва в аграрному секторі має не лише стати приводом 

для збільшення присутності української сільгоспсировини на зовнішніх ринках, 

а передусім стимулювати розвиток вітчизняної харчової промисловості 

(забезпечити приріст не менше 3 % щороку). 

Це, своєю чергою, дасть змогу суттєво покращити структуру експорту 

аграрної продукції, змістивши її за наступні п’ятнадцять років майже на  

20 відсоткових пунктів у бік вивезення продукції переробки 

сільськогосподарської сировини та продуктів харчування. 

Забезпечення продовольчої безпеки населення безпосередньо пов’язане з 

розвитком національної економіки, а відповідно, і підвищенням рівня доходів 

населення, що потребує реалізації комплексу макроекономічних заходів. 

Рекомендації щодо досягнення цілі: 

- підвищення рівня інвестиційної привабливості аграрного сектору (для 

цього, серед іншого, необхідно завершити процес створення цивілізованого 

ринку земель сільськогосподарського призначення); 

- стимулювання створення малих господарств (площа до 50 га), зокрема 

сімейних ферм, через удосконалення правової бази та забезпечення 

сприятливих економічно-організаційних та соціальних умов їх діяльності; 

- технічна модернізація сільськогосподарського виробництва та харчової 

промисловості, підвищення їх енергоефективності та реалізація потенціалу 

енергозбереження; 

- сприяння нарощуванню експорту продовольства з високою доданою 

вартістю, зокрема шляхом завершення адаптації українського законодавства до 

вимог ЄС у сфері сільського господарства, забезпечення всеохоплюючого 

впровадження на потужностях харчової та переробної галузей постійно діючих 

процедур, заснованих на принципах системи HACCP; 

- створення чіткого механізму регулювання ринку органічної продукції і 

сировини, належної системи її сертифікації; 

- забезпечення стабільності, прогнозованості та прозорості системи 

державної підтримки аграрного сектору шляхом запровадження 

середньострокового бюджетного планування та виділення на підтримку 

сільгоспвиробництва не менше одного відсотка від обсягу валового випуску 

продукції сільського господарства. Державні кошти слід спрямовувати 

насамперед на пріоритетне фінансування інноваційно-інвестиційних проектів 

та стимулювання розвитку малого підприємництва; 

- розробка й упровадження системи адресної допомоги на продовольство 

для найбільш уразливих категорій населення; 

- проведення інформаційних кампаній щодо рекламування здорового 

способу харчування, передусім у дошкільних та шкільних навчальних закладах; 

- обмеження надмірної волатильності цін на продукти харчування та 

забезпечення належного функціонування ринків продовольства, зокрема 

шляхом: зниження ринкових ризиків для сільгоспвиробників через 

урізноманітнення ринкових інструментів (страхування, гарантійні фонди, 

форвардна торгівля, торгівля деривативами, електронна торгівля тощо). 

 


